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Анотація. Стаття присвячена висвітленню сутності кримінального аналізу 
в оперативно-розшуковій діяльності Державної прикордонної служби України 
(далі – ДПСУ). Автор акцентує увагу на розкритті змісту поняття “криміналь-
ний аналіз”, висвітленню сучасного стану і особливостей організації та здійс-
нення кримінального аналізу (далі – КА) в оперативно-розшуковій діяльності 
(далі – ОРД) ДПСУ.
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Постановка проблеми. На сьо-
годнішньому етапі розвитку ДПСУ, 
появою нових видів загроз, зокрема 
військової агресії Російської Федерації 
проти України, окупації нею території 
Автономної Республіки Крим і м. Се-
вастополя, розпалювання збройного 
конфлікту в східних регіонах України, 
що супроводжується здійсненням за-
ходів спрямованих на дестабілізацію 
політичної та економічної ситуації в 
Україні, розвитком тероризму та за-
грозою його поширення територією 
України, посилення оперативно-роз-
шукової діяльності є одним із пріо-
ритетних завдань у системі забезпе-
чення національної безпеки України 
та підвищення ефективності реалі-
зації державної політики у сфері без-
пеки державого кордону (далі – ДК)  
зокрема.

При цьому особлива увага серед 
іншого надається заходам щодо удо-
сконалення відомчої системи кримі-
нального аналізу, визначення меха-

нізму та запровадження використання 
результатів кримінального аналізу в 
кримінальному судочинстві [1].

ОРД ДПСУ на сьогодні, пов’язу-
ється з опрацюванням значного ма-
сиву інформаційних ресурсів, фор-
мування інтегрованих, захищених 
інформаційно-пошукових баз даних 
оперативно-розшукових підрозділів 
правовий режим яких потребує свого 
наукового осмислення.

Окремі питання, що стосуються 
КА, в тому числі, його поняття, були 
досліджені М.М. Літвіном. Однак, 
окремого комплексного наукового до-
слідження питань застосування КА 
в ОРД ДПСУ не проводилось. Саме 
тому, метою статті є подальша теоре-
тична розробка сутності КА у процесі 
здійснення ОРД ДПСУ.

Виклад основного матеріалу. 
Оперативно-розшукові підрозділи 
(далі – ОРП) ДПСУ в рамках реа-
лізації Стратегії розвитку ДПСУ за 
останній час зазнали суттевих змін, 
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тому необхідні нові підходи до ор-
ганізації боротьби зі злочинністю на 
ДК. Вони, перш за все, повинні ба-
зуватися на системному аналізі різно-
рідної інформації, яка має відношення 
до вирішення завдань ОРД, та дозво-
лить виявляти тенденції розвитку ос-
новних криміногенних процесів на ДК.  
Найважливіша роль в цьому процесі 
відведена КА.

За допомогою КА на базі різно-
рідних даних, в першу чергу отри-
маних з відкритих джерел інформації, 
ОРП ДПСУ можуть встановлювати 
індивідуальну або групову належність 
різних об’єктів ОРД, досліджувати їх 
властивості, прогнозувати подальший 
хід кримінальних подій, виявляти 
приховані взаємозв’язки між ними та 
ефективно протидіяти їм. 

Правоохоронні органи поклада-
ються на безліч джерел інформації 
і використовують різні підходи для 
запобігання і своєчасного реагування 
на злочини. Ці підходи широко вико-
ристовують, як правило, для опера-
тивного, тактичного або стратегічного 
рівнів, і кожен вимагає, щоб інфор-
мація збиралася, синтезувалася і ана-
лізувалася в зручному форматі.

Джерела інформації можуть бути 
різними (заяви або повідомлення від 
юридичних та фізичних осіб, негласне 
отримання інформації з викорис-
танням оперативно-технічних засобів, 
негласні джерела, матеріали опера-
тивно-розшукових справ або кримі-
нальних проваджень і т.ін.).

В залежності від мети, аналіз цих 
джерел дає змогу отримувати ко-
рисну інформацію. Аналіз отриманих 
даних є завданням аналітиків право-
охоронних органів, які концентрують 
свої зусилля на спробах виявлення 
злочинних структур, тенденцій і взає-
мозв’язків між окремими злочинцями 
та/або організованих злочинних груп.

З одного боку, КА призначений 
для прийняття рішеннь щодо протидії 
організованій злочинності. З іншого 
боку, КА припускає використання 
різної географічної, соціально–демо-
графічної та іншої інформації, що дає 
змогу запобігати та розкривати зло-
чини. 

Обидва напрямки мають важ-
ливе значення для діяльності право-
охоронних органів України, зокрема 
ДПСУ, але їх здатність забезпечити 
достатню аналітичну підтримку ОРП 
у виявленні та викритті злочинів 
значною мірою ускладнена через від-
сутність дієвої взаємодії між різними 
ОРП та підрозділами, які займаються 
питаннями інформаційно-аналітичного 
забезпечення ОРД. 

За останні кілька років в правоохо-
ронних органах України виникає ба-
гато дискусій щодо місця та функцій 
аналітичних підрозділів в загальній 
структурі протидії злочинності.

Iнформація, отримана від негласних 
джерел, як правило, вважається конфі-
денційною і, за своєю природою, стано-
вить велику цінність. З іншого боку, ін-
формація про злочинну діяльність, яка 
отримана з відкритих джерел, є менш 
чутливою і застосовується більшим 
колом правоохоронних органів. У бага-
тьох випадках дані, отримані від нег-
ласних джерел, переважно використо-
вуються на окремому рівні. Враховуючи 
характер, масштаби негласної роботи 
та КА, постає питання – чому вони не 
працюють більш тісно, щоб забезпе-
чити більш цілісний підхід до проблеми 
протидії злочинності, а також для кра-
щого інформування осіб, які приймають 
рішення?

ОРП ДПСУ при прийнятті рішень 
в процесі попередження та припи-
нення злочинної діяльності на ДК по-
кладаються на результати діяльності 
як ОРП так і підрозділів КА. 
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Поліпшення координації між цими 
двома підрозділами дасть змогу під-
вищити якість результатів діяльності 
та забезпечити достатню інформа-
ційну підтримку осіб, що приймають 
рішення.

Керівники правоохоронних органів 
визнають, що вони більше не пере-
бувають в інформаційному вакуумі. 
Даних та інформації про злочинну ді-
яльність та кримінальне середовище 
достатньо. Завдання полягає в тран-
сформації великої кількості даних в 
знання, які можуть поліпшити процес 
прийняття рішення, стратегію бо-
ротьби зі злочинністю та підвищення 
рівня її профілактики. 

Однак, в багатьох випадках велика 
кількість даних не обов’язково при-
зводить до збільшення знань.

Структура процесів обробки інфор-
мації в правоохоронних органах не 
відповідає вимогам сьогодення, ідеї, 
які були прийнятними з 70-х років, і 
надалі пронизують організацію діяль-
ності правоохоронних органів України 
в двадцять першому столітті.

Хоча багато керівників отри-
мують доступ до аналітичних даних 
на спільних нарадах або подібних 
брифінгах, відсутність інтегрованого 
управління аналітичними підрозділами 
не дає змогу керівникам приймати 
ключові рішення, а також мати доступ 
до всіх необхідних знань, наявних в 
аналітичних підрозділах.

Протягом тривалого часу інфор-
мація про діяльність злочинних груп 
та організацій накопичувалася та 
зберігалася спеціалізованими підроз-
ділами або окремими оперативними 
працівниками. 

Чим більше ми дізнаємося про здат-
ність організованих злочинних груп 
інтегрувати себе в різні сфери сус-
пільного життя, тим гостріше постає 
питання про необхідність реструкту-

рувати аналітичні підрозділи з метою 
кращого відображення кримінального 
середовища.

Поєднання КА та оперативного 
розшуку дало змогу дійти висновку, 
що аналіз злочинів може висвітлити 
на тільки загальну картину криміналь-
ного середовища, але й встановити 
чому це відбувається. 

Ці два компоненти, які використо-
вуються в комбінації, мають важливе 
значення для більш повного розуміння 
злочинності, що необхідно для роз-
робки ефективної стратегії профілак-
тики та боротьби з нею [4].

В ситуації отримання масових 
даних про злочинну діяльність, в тому 
числі організовану, виявилося необ-
хідним застосовувати інструменти, які 
були б спроможні опрацювати вели-
чезну кількість наявних даних. Одним 
із таких інструментів є КА. Викори-
стання уніфікованих стандартів та 
принципів КА країнами Європейського 
Союзу (далі – ЄС) дало можливість, 
зокрема, налагодити відповідну взає-
модію між правоохоронними органами 
країн – учасниць ЄС у сфері боротьби 
зі злочинністю.

Відповідно до визначення, яке було 
прийняте у червні 1992 року два-
надцятьма європейськими країнами 
– членами Iнтерполу, кримінальний 
аналіз – це встановлення і припу-
щення зв‘язків між даними про зло-
чинну діяльність та іншими даними, 
потенційно із ними пов‘язаними, для 
використання їх правоохоронними та 
судовими органами. 

Розпорядженням Головного ко-
менданта Прикордонної варти Рес-
публіки Польща від 6 листопада  
2006 року №64 «Про застосування 
Прикордонною вартою кримінального 
аналізу», він визначений як опера-
тивно-слідча діяльність, що полягає у 
ідентифікації і максимально точному 
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визначенні внутрішніх взаємозв’язків 
між даними, що стосуються злочину, 
а також іншою інформацією, отри-
маною з різних джерел, та у вико-
ристанні їх у оперативно-розшукових 
і дізнавально-слідчих цілях [5].

В ДПСУ під кримінальним ана-
лізом розуміється встановлення та 
передбачення зв’язків між даними про 
злочинну діяльність та іншими, потен-
ційно з ними пов’язаними даними з 
метою їх використання у розробленні 
тактичних та стратегічних засад з про-
тидії злочинності [3].

Основними завданнями КА є:
1. Підтримка процесів розкриття 

злочинів шляхом застосування спеці-
альних аналітичних знарядь.

2. Визначення напрямків і послі-
довності подальших слідчих і опера-
тивно-розшукових дій шляхом форму-
лювання обґрунтованих висновків, тез 
і рекомендацій.

3. Опрацювання графіків, діаграм 
та інших форм візуалізації даних, що 
призначені для більш глибокого та 
чіткого розуміння сутності злочину. 

Метою аналізу є надання його 
адресатові (замовникові) знань, необ-
хідних для прийняття рішення.

КА, зокрема, застосовується під 
час проведення оперативно-розшу-
кових заходів в багатоепізодних 
справах, що охоплюють велику тери-
торію, включають у свій обсяг значну 
кількість подій або суб’єктів (напри-
клад, стосуються великих злочинних 
угрупувань), характеризуються роз-
будованою структурою злочинних 
зв’язків, у яких не виправдовують 
себе традиційні методи відстеження 
та асоціювання фактів. Застосування 
КА дозволяє встановити або передба-
чити взаємозв’язки між накопиченими 
фактами, що, у свою чергу, дозволяє 
побудувати, перевірити та виключити 
оперативні версії.

Незалежно від наведених вище 
дефініцій КА, суттєвим чинником 
цієї галузі є уміння пошуку взаємо-
зв’язків між об’єктами і подіями.  
Також велике значення для сприй-
няття інформації має візуалізація ре-
зультатів, отриманих внаслідок ана-
лізу, з використанням програмного 
аналітичного забезпечення або інших 
загальнодоступних комп’ютерних про-
грам.

Iз представлених визначень слідує, 
що КА також є інструментом, що 
супроводжує процеси прийняття рі-
шень, особливо у тих ситуаціях, коли:

– справа є багатоепізодна, охо-
плює велику територію;

– наявна складна структура зло-
чинних взаємозв’язків;

– в наявності є дуже багато даних 
(відомостей), подеколи неповних.

Завдяки застосуванню КА під час 
здійсненя оперативно-розшукової ді-
яльності ми досягаємо:

– кращого обігу інформації;
– кращого розуміння якості і при-

датності інформації;
– уніфікації інтерпретації інфор-

мації для всіх її користувачів;
– зниження ризику при прийнятті 

рішень;
– більш точного прогнозування 

розвитку ситуації;
– скорочення витрат на виконання 

заходів.
У нинішній ситуації належне вико-

ристання КА є обов’язком усіх ОРП 
ДПСУ в процесі протидії протиправній 
діяльністі на ДК.

Виходячи з цього на даний час в 
ДПСУ виділяють два види КА:

Стратегічний аналіз – його пред-
метом є довготермінові завдання та 
цілі, визначення пріоритетів i стратегії 
подолання злочинності на підставі до-
кладних досліджень та прогнозування 
її розвитку.
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Оперативний аналіз – служить до-
сягненню у короткий час поставленої 
мети у вигляді затримання порушника, 
вилучення або конфіскації предмету 
злочину, отримання фактичних даних 
для початку досудового розслідування. 

Визначаючи кримінальний аналіз, 
як відносно автономний напрямок 
ОРД, необхідно відзначити, що пред-
метом його дослідження є кримінальна 
інформація, яка володіє наступними 
особливостями:

– властивості кримінальної інфор-
мації відрізняються від властивостей 
інформаційного простору, в якому 
здійснюється її пошук;

– місцезнаходження кримінальної 
інформації носить, як правило, неви-
значений характер. Цією невизначе-
ністю і викликані пошукові дії, які 
направлені на зменшення (усунення) 
питань, які були поставлені на по-
чатку роботи, та локалізацію інфор-
маційного ресурсу, по якому здійсню-
ється пошук.

Робота щодо запровадження сис-
теми КА в ДПСУ проводиться з ве-
ресня 2006 року.

Відповідно до Концепції розвитку 
Державної прикордонної служби 
України на період до 2015 року [2] для 
запровадження кримінального аналізу 
в ДПСУ було здійснено наступне:

1. Вивчено засади кримінального 
аналізу, на основі позитивного дос-
віду застосування аналітичних інстру-
ментів у сфері боротьби зі злочин-
ністю в європейських країнах, спільно 
з польськими колегами створено під-
ручник з кримінального аналізу.

2. Створено вертикаль підрозділів 
КА, які разом з ОРП знаходяться у 
складі одного структурного підроз-
ділу. 

3. Забезпечено новостворені під-
розділи КА необхідними технічними 
засобами та спеціальними програм-

ними продуктами. 
4. З метою удосконалення аналі-

тичного супроводження ОРД запро-
ваджено інтегрований, захищений 
оперативний облік та інформацій-
но-пошукові бази даних оперативних 
підрозділів. 

5. Створено систему добору, підго-
товки та підвищення фахового рівня 
аналітиків у сфері КА.

Стратегії розвитку ДПСУ [1] ви-
значено посилення ОРД шляхом:

Проте, незважаючи на проведений 
комплекс заходів, є певні прогалини у 
застосуванні КА. Зокрема:

– залишається неврегульованим на 
законодавчому рівні саме поняття КА 
та механізм використання результатів 
КА в кримінальному судочинстві;

– не використовуються в повному 
обсязі можливості підрозділів КА для 
проведення заходів за наявними ОРС 
та кримінальними провадженнями 
разпочатими за матеріалами ОРП  
ДПСУ;

– оперативні співробітники не 
завжди прислухаються до рекомен-
дацій кримінальних аналітиків.

Таким чином, процес запрова-
дження КА в оперативно-службову 
діяльність ОРП ДПСУ перебуває на 
стадії становлення.

Нами пропонується, наприклад, таке 
визначення кримінального аналізу.

Кримінальний аналіз – це діяль-
ність, яка полягає у пошуку, пере-
вірці, оцінці та інтерпритації інфор-
мації, з метою встановлення зв’язків 
між даними, що отримуються в про-
цесі оперативно-розшукової діяльності 
або під час досудового розслідування 
про злочинну діяльність та іншими да-
ними, потенційно із ними пов‘язаними 
для прийняття рішень. 

Висновки. Враховуючи вищеска-
зане, на сьогодні ДПСУ є однією 
із перших правоохоронних органів 
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України, яка запровадила систему КА 
згідно із загальноприйнятими нормами 
країн ЄС – членами Iнтерполу. А ви-
явлені проблеми та протиріччя в ході 
вивчення стану застосування підроз-

ділів КА ДПСУ під час здійснення 
ОРД спонукають до відпрацювання 
рекомендацій щодо удосконалення да-
ного процесу та його законодавчого 
врегулювання. 
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Сандул К.А.
Криминальный анализ в оперативно-розыскной деятельности Государственной по-

граничной службы Украины.
Аннотация. Статья посвящена освещению сущности криминального анализа в опе-

ративно-розыскной деятельности Государственной пограничной службы Украины. Автор  
акцентирует внимание на раскрытии содержания понятия «криминальный анализ», осве-
щению современного состояния и особенностей организации и осуществления криминаль-
ного анализа в оперативно-розыскной деятельности Государственной пограничной службы 
Украины.

Ключевые слова: криминальный анализ, оперативно-розыскная деятельность.

K. Sandul
Crіmіnal analysіs іn operatіonal actіvіtі of State border guard servіce of Ukraіne.
Summary. The article is dedicated to elucidation of the essence of criminal analysis 

as a part of the operational investigative activity of State Borderguard Service of Ukraine. 
The author focuses attention on disclosing the meaning of the concept «criminal analysis», 
revealing the current state and peculiarities of its organization and implementation in 
operational investigative activity of SBGSU.

Keywords: criminal analysis, operational investigative activity.
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